2.2 RAK tipusjeld kaloriferek

#

Alkalmazasi terilet

A kényszerdramidsi RAK kaloriferek a FUTOBER
4ltal gyartott kildnfele klimaberendezések f(it6- vagy
hiitéregiszter elemeiben, tovabba dnalloan légcsa-

“tornéba szerelve is felnasznalhatok.

A RAK kalorifer kényszeraramlasu hécseréléként al-
kalmazhat6 a légtechnika valamennyi teruletén, az-
zal afeltétellel, hogy a kaloriferbe kozvetlenil belépd
f(itendé vagy hiitendé levegé nem tartalmaz szilard
szennyez6dést, vagy csak olyanfolyékony vagy gaz-
nem(i anyagokat tartalmaz, amelyek nem tamadjak
meg a késziilék szerkezeti anyagat.

A f(it6- vagy hiitékozeg lehet viz vagy egyéb— a
szerkezeti anyagot nem kdrosité —folyékony kézeg.
A fiit6- illetve hiitékdzeg belépési hémérséklete —10
és +150 "C kézott lehet, a megengedett legnagyobb
nyomds pedig 6 bar.

Ez az ismertetés csak viz f(it6- vagy hiitékézeg és
levegd esetére nyujt méretezési eljarast.

Szerkezeti anyagok, beépités

A RAK kaloriferek f(itéeleme réz f(itécsébdl és a
rahtzott aluminium lamellakbél all, melyeket a cs6
feltagitasaval rogzitenek.

A csoves kialakitasu osztok-gy(jtékhéz kemenyfor-
rasztassal rogzitik a flitécséveket. A keret horgany-
zott acéllemezbé| késziil, csatlakozé peremmel.

A kalorifer — légtelenités és urités szempontjabol —
fliggSleges és vizszintes tengellyel egyarant beépit-
hetd.

A hécserél6k — a homlokkeresztmetszet, illetve a
fit6felilet ndvelése érdekében — egymas mellé és
egymas f6lé is helyezhetdk, azaz legoldalon parhu-
zamosan és/vagy sorosan kapcsolhatok.

FUTOBER

Tipusjelélés:

RAK-S-Z-N-b-a /H/ K
A — egyoldali kivezetés
K — kétoldali kivezetés
G — g6z0s kalorifer
O — onalld
KW— KWklimaba
Ch — Chryslerklimaba
KL — KLklimé&ba
cséhossz (mm), (m)
oszté-gy(jté iranyud lamella-

méret (mm), (m)

a parhuzamosan kot6tt cs6-
vek szama
L csfsorszam

g6z6s csak Z = 1

vizes hiit§-fité Z =2,4,6
bordaosztas (mm)

normal S=32mm

egyedi S =5,3 mm
S=7,8mm

Példa: RAK-3.2-2-06-1250-1000/0/A
— 6nalld, 3,2 mm bordaosztasu RAK kalorifer, két-
soros, N= 6; b = 1250; a = 1000 mm.

Miiszaki adatok

A kaloriferek miiszaki adatait az 7-8. tdb/dzat és az
7-7. dbratartalmazza.

Méretvalaszték

A RAK kaloriferek sorozatban gyartott tipusvalaszte-
kat és a 16 méreteket az 7. dbra és az 1-3. tdbldzat
mutatja. A tablazatok azt is tartalmazzak, hogy az
adott kaloriferhez milyen csékapcsolasok alkalmaz-
hatok.

A 4-7 tdbldzat a lehetséges cs6kapcsoldsokat €s
csonkméreteket adjdk meg.
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1. dbra
A RAK tipusjeld kalorifer kérvonalméretei
1. tablszat 3. tdbldzat
Onallé hécseréld méretei A KL klimaberendezés kalorifereinek méretel
Tipus a b A H Tipus | a b A H L f
o1 400 400 456 456 KL3 | 375 | 600 | 431 656 | 606 69
02 500 500 556 556 KLa | 700 | 600 756 | 656 | 940 78
03 600 600 856 656 KL5 | 700 | 850 | 756 | 906 | 940 78
04 1000 800 1056 856 KLe | 700 | 850 | 756 | 906 | 904 | 78
o 1000 1000 1056 1056 KL13 | 1200 | 1100 | 1256 | 1156 | 1440 | 78
06 1250 1000 1308 1056 KL20 | 1700 | 1100 | 1756 | 1156 | 1940 | 78
o7 1600 1250 1656 1306 KL32 | 2100 | 1350 | 2156 | 1406 | 2340 | 78
C8 2000 1650 2056 1656 KL50 | 2700 | 1750 | 2756 | 1806 | 2940 | 78
09 2000 2000 2056 2056 KL65 | 2700 | 1850 | 2756 | 1906 | 2940 78
2. tdblizat
A KW klima hécseréléinek méretei
Tipus a A H L f
KW3 | 375 | 450 | 431 506 | 597 60
KW5 | 500 | 600 | 556 | 656 | 722 60
KW8 | 750 | 850 | 806 | 906 | 972 60
KW 13| 1000 | 1100 | 1056 | 1156 | 1222 | &0
KW20| 1250 | 1350 | 1306 | 1406 | 1472 | 60
LW32 | 1750 | 1850 | 1806 | 1906 | 1972 | 60
KW S50 | 2000 | 2100 | 2056 | 2156 | 2222 | 60
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A Bosnjakovic-féle ¢ énékének meghatdrozdsa 0 'C kézepes l6ghémérséklet esetén
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6. dbra

K, értékének meghatdrozasa

7. dbra
Nedves hocsere végaliapoldnak kozelitd meghatdrozdsa '
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A hétsoros kaloriferek csékapcsolésai és csonkjai

4. tabldzat

b N coll N coll N coll N coll N coll alkalmas
400 2 |34 | 4 3/4 8 1 o
450 2 3/4 4 3/4 9 1 KW
500 2 3/4 4 3/4 10 11/4 o]
600 2 | 34| 4 3/4 12 11/4 O, KW, KL
800 2 |34 | 4 3/4 8 1 16 11/4 (o]
850 2 3/4 4 3/4 8 1 17 11/4 KW, KL
1000 2 | 34| 4 3/4 8 1 20 11/4 o]
1100 2 3/4 4 3/4 22 11/4 KW, KL
1250 2 | 34| 4 3/4 6 1 25 11/4 o]
1350 2 3/4 4 3/4 27 11/4 KW, KL
1600 2 |34 | 4 3/4 8 1 16 11/4 32 11/4 e}
1750 2 3/4 4 3/4 35 11/4 KL
1850 2 3/4 6 1 12 11/4 37 11/4 KW, KL
2000 2 3/4 4 3/4 10 11/4 20 11/4 40 11/4 o]
2100 2 3/4 8 1 10 11/4 42 11/4 KW
O — 6nallé hécseréldk,
KW — Weiss klimaba,
KL — lemezklimaba,
ahol N — aparhuzamosan kapcsolt csévek szama,
coll — aflitékézeg csonkmerete
5. tabldzat
A négysoros kaloriferek csékapcsolasai és csonkjai
b N coll N coll N coll N coll alkalmas
400 4 3/4 8 1 o]
450 4 3/4 9 1 KW
500 4 3/4 10 11/4 ()
600 4 3/4 8 1 12 11/4 O, KW, KL
800 4 3/4 8 1 16 11/2 (]
850 4 3/4 17 11/4 KW, KL
1000 4 3/4 8 1 20 2 o]
1100 4 3/4 8 1 22 2 KW, KL
1250 4 3/4 8 1 12 11/4 25 2 o)
1350 4 3/4 8 1 12 11/4 27 2 KW, KL
1600 4 3/4 8 i) 16 11/2 32 2 o]
1750 4 3/4 8 1 a5 2 KL
1850 4 3/4 37 2 KW, KL
2000 4 3/4 8 1 8 1 40 2 ]
2100 4 3/4 8 1 8 1 42 2 KW
O — 6nallé hécseréléként,
KW —  Weiss klimaba,
KL — KLlemezklimaba,
ahol N — a pérhuzamosan kapcsolt csévek szama,
coll — afiit6kdzeg csonkmérete
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A hatsoros kaloriferek csokapesolasai és csonkjai

6. tdbidzar

b N coll N coll N coll N coll N coll N coll alkalmas
400 6 1 8 1 12 11/4 (e}
450 6 1 9 1 12 11/4 KW
500 6 1 10 11/4 (0]
600 6 1 12 11/4 18 11/4 O, KW, KL
800 6 1 12 11/4 16 1172 o}
850 6 1 12 11/4 17 1172 17 11/2 24 2 KW, KL
1000 6 1 12 11/4 20 11/2 o}
1100 6 1 12 11/4 22 2 30 2 KW, KL
1250 6 1 12 11/4 18 11/2 25 2 O
1350 6 1 18 11/2 27 2 36 2 KW, KL
1600 6 1 12 11/4 24 2 32 2 (o)
1750 6 1 12 11/4 a5 2 KL
1850 6 1 12 11/4 18 1172 37 2 KW, KL
2000 6 1 12 1174 30 2 40 2 o]
2100 6 1 12 11/4 24 2 30 2 42 2 60 2 KW
O — Onalld hécseréléként,
KW — Weissklimaba,
KL — KLlemezklimaba,
ahol N — a parhuzamosan kapcsolt csévek szama,
coll —  afiitékézeg csonkmérete
7. tabldzat
A géziizemii kaloriferek csonkjai
gbzcsonk kondenz
b (coll/mm) (coll/mm) AR
400 ()
450 KW
500 o]
600 5/4/32 1/25 O, KW, KL
800 o
850 KW, KL
1000 (o]
1100 KW, KL
1250 2/50 1/25 IS
1350 KW, KL
1600 o]
1750 KL
1850 21/2/25 1/25 KW, KL
2000 (@)
2100 KW

Csak egysoros gézkalorifer készul, tobbsoros ezekbdl a
helyszinen allithaté 6ssze.

#
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Méretezés
Jeloiések:

V (m¥s), (m*h) — a leveg térfogatarama,

T1(°C) — aviz belépd hémérséklete,

T2(°C) — avizkilépé hémérseklete,

T3 (°C) — alevegd beléps homérséklete,

T4 (°C) — alevegd kilép6 hémérséklete,

tvk ("C) — kozepes vizh6mérseklet,

pg (bar) — agbz nyomasa,

Tg (°C) — ag6z hémérséklete,

Wyiz (mMV/s) — avizsebesség a csbben,

pviz (kg/m”) — aviz slnisége,

Wiev. (M/s) — a kalorifer homlok-keresztmet-
szetre szamitott Iégsebesség,

Guiz (kg/h) — aviztémegarama,

Giev (kg/h) — aleveg6 témegarama,

cviz (kJ/kg, fok)
Clev (kJ/kg, fok) —

aviz fajhdje,
a levegé fajhdje,

x1 (gr/ka) — a levegb abszolut nedvesség-
tartaima,

¢ (%) — a leveg@ relativ nedvésségtar-
talma,

Bosnjakovic © =

_ akisebb vizértéki kozeg felmelegedése
belép6 hémérséklet-kilonbség

x (=) — segédtényez6 a méretezéshez,

Apviz (kPa) — avizoldali ellenallés,

Aplev. (Pa) — alégoldali ellenallas,

a(m),(mm) — acséhossz,

b (m), (mm) — az oszté-gyljt6 iranyu lamella-
méret,

z — acs@sorszam,

n — a parhuzamosan kotott csovek
szama,

S (mm) — abordaoszias,

az elvart paraméterek jelzése,

héatviteli tényezé - ftdfelllet
Gi1- c1

ahol: az 7 index a kisebb vizér-

tékii kozeget jelenti (legtdbb-

szér alevegd).

KF/(Glev, Clev.)

A méretezés elvi menete

A hiité- és fiitétestek méretezése azonos elvek alap-
jan azonos modszerrel tériénik: segédérnékek kisza-
mitasa utan diagramokbdl. Ettél csak a nedveshd-
cserés hiitétestek méretezése tér el.

A fitdtestek és a szdraz huiotestek meéretezeséhez
a kdvetkezo adalok szukségesek.

THL T2k — aviz belépd és elvart kilépd ho-
mérséklete,

Tg — agbz homérséklete,

T3, T4* —  alevegd belépd és (elvart) kile-
p6 hémérséklete,

Vv — alevegd térfogatarama,

FUTOBER 1991

— a kalorifer {6 méretei

— a kalorifer csésorszama,

— akalorifer pArhuzamosan kotott

cstveinek szama.

Kiszamitjuk a hételjesitmény elvart értékét:
Q =V Cev. plev- ABS (T*=T3), (kW).
Kiszamitjuk a viz tdmegéaramat:
Gviz = Q /(Cviz- ABS (T2" - T1)).
Kiszamitando a viz kozepes hémérséklete:
tvk = (T1 + T2%)/2.
A 2. dbrdbo/ az el6z6 adatok birtokaban leolvas-
haté az x segédértek.
Kiszamitandd légsebesség:
Wiev = V/(3600 - a - b), (m/s).
A 3—4. dbrdbo/ \eolvashatok a Bosnjakovic-féle
o, illetve a Aplev értékei.
A Bosnjakovic-féle ¢ értékét természetesen a
vizértékaramok aranyaban korrigalni kell. Enhez
meg kell hatarozni a levegé és a viz vizértéka-
ram-aranyét = Giev. - Clev./(Gviz= Cviz), majd en-
nek birtokdban a 6.4brdbd/ a ke korrekcios
tényez6t. El6zetes szamitas esetén, az dzem-
médnak megfelel6 értékkel vegyiik figyelembe a
kF/(G1 C1) értékét. Ha nem el6zetes szamitast
végziink, a pontosabb szamitas kedvéért a 6.
4brdn feltiintetett képlet segitségével meghata-
rozzuk a kF/(G1 C1) értékét is. lly médon a ke
pontosabb értéke adodik.
A Bosnjakovic-féle ¢ értéke ennek alapjan:
f = (3—4. dbrdbol leolvasott ¢) ko.

A T4 kiléps léghémérséklet a Bosryakovic-féle ¢
alapértelmezése alapjan markonnyen szamitha-
to.

A vizoldali ellenallas kiszamitasa a kovetkezd
képlet segitségével:

2
APy = 256821 Z [9‘55] (kPa),

N N
ahol:
a — (m),
b — (m;,
Gviz— (m™/h).

Gézflitésii kalorifer méretezésére az 5. dbrdn
l6v6 diagram szolgal, amelybdl a pontos Bosrya-
kovic-éle ¢ értéke meghatarozhaté. Médositas-
ra nincs szlikség.

Ha a hiit6testek méretezésénél a levegé belépd
relativ nedvességtartalma 30—-40%-nal nagyobb,
a nedves levegé entalpidjaval kell szamolni. Eb-
ben az esetben a diagramok helyett a méretezés
a tablazatok segitségével végezhetd. A tablaza-
tok konnyen kezelhetSk, alkalmazasuk kulond-
sebb magyarazatot nem igényel. Amennyiben a
keresett adat a tablazatokban nem talalhatd, ak-
kor azt interpolacié segitségével kell meghata-
rozni. Ha még ennél is pontosabb méretezes
szilkséges, akkor a FUTOBER IBM XT/AT-re
készitett szamitégépes programok hasznalha-

-
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16k. A programok a FUTOBER-t6| megvasarol-
hatdk, de megrendelhet§ a szamitas elvégzése
is.

Példdk
Méretezés vizflitésre

Adotit 5

— V =10000 m“/h,

— a=1000 mm, b= 1000 mm,
— §=32mm

— aviz belép6 hémérséklete, T, = G0 TG,
— az elvart kilépé hémérséklet T2 = 70°C,
— alevegt belépé hémérséklete, T3, = -15°C,
— az elvart kilépé hémérséklet Tl 1526,

Az elézetesen felvett adatok:
— apéarhuzamosan kapcsolt csévek szama, N = 20
— acsfsorszam = 2.

Az ejjdrds lépéser:
1. Guiz=10000-1-1,3 30/(20- 4,1868) = 4657 kg/h.
2. Wyiz = 4657/(478 - 20) = 0,4895 m/s> 0,3 Vs,
megfeleld.
A 2 &dbrdbdl twk = 80 "C esetén: X = 140.
wiev = 10000/(3600 - 1 - 1) =2,78 m/s.
Ezen adatok birtokdban a 3. dbrdbol:
Bosnjakovic ¢ = 0,31; Aplev = 28 Pa.
6. A Bosnjakovic ¢ korrekcidja a 6. dbra alapjan
(el6zetes szamitasra):
GilevCiev/(GvizCviz=
=10000- 1,3 1/(4657- 4,1868) = 0,667.
Alapulvétel: kg = 0,91.
Tehat Bosnjakovic ¢ = 0,31. 0,91 = 0,2831.
Az alapértelmezés szerint a levegé kilépé hé-
mérséklete, T4 = 0,2821- 105 -15-= 14,6 °C,
T4 ==15°C, tehat a valasztott hécserél6 meg-
feleld, tipusjele: RAK-3.2-2-20-1-1000/O/A.

O i)

Méretezés szaraz hiitésre

Adott:
— V =10000 m°/h,
— a=1000 mm, b = 1000 mm,
— S§=3,2mm,
— aviz belépd hdmérséklete, TA1N=67C.
— azelvar kilépé hémérséklet, T2 =12 °C,
— alevegd belépé hémérséklete, T3 =32 °C,
— az elvart kilép6 hémérseéklet, T4* =22 °C
Az el6zetesen felvett adatok:
— a parhuzamosan kotétt csdvek szama, N = 8,
— acsosorszam = 4.

Az eljdrds lépései:

1. Gviz=10000-1-1,2(32-22)/(4,1868 - 6) =
= 4777 ka/h.

2. Wyiz = 4777/(478- 8) = 1,2492 m/s> 0,6 my/s,
megfeleld.

3. tvk=9'C esetén X = 205.
4. Wiev = 10000/(3600 - 1- 1) = 2,78 mvs.

5. Ezen adatokkal a 3. dbrdbol:
Bosnjakovic-féle ¢ = 0,67; Aplev = 28 Pa.
¢ korrekcidja eléméretezéshez (kF/(G1C1=0,75)
Giev: Clev / (Gviz Cviz= 10000 -1,2- 1/
/(4777 - 4,1868) = 0,6
Alapulvétel a 6. dbrdbd/: ke = 0,86, amivel Bosn-
jakovic-féle ¢ = 0,67- 0,86 = 0,5762.
Az alapértelmezés szerint a levegé kilép6 hé-
mérséklete: T4 = 32 — 0,5762 - 26 = 17,02 "C<
T4 =22 °C, tehat a valasztott hécserélé megfe-
leld, tipusjele: RAK-3.2-4-08-1000-1000/0/A.

Méretezés gbzfiitésre

Adott:

— V =10000 m%h,

— pg= 0,05 bar tulnyomas (Tgsz = 105 °C),

— alevegd belép6 hémérséklete, T3 = —15 °C,

— az elvart kiléep6é hémérséklete, T4 = 20 °C,

— a=1000 mm, b= 1000 mm,

— S=32mm.

Az elbzetesen felvett adatok:

— csdsorszam = 2 db egysorosbdl Gsszerakva
(gbzkalorifer csak egysoros késziil).

Az ejjdrds lepéser:

1. Wiev = 10000/(3600-1-1) =1,78 m/s.

2. Az 5. dbrdbol Bosnjakovic-féle ¢ = 0,34;
Aplev = 28 Pa.

3. Az alapénelmezés szerint a kilépé léghSmérsék-
let: T4 = 0,34 (105 +15) -15=258"C>T4 =
20 °C, tehat a valasztott hdcserélé megfeleld. A
valasztott hdcserél tipusjele, mivel gézfiitésre
csak egysoros kalorifer készil: RAK-3.2-1-00-
1000-1000/O/G, 2 db.

Méretezés nedves hécsere figyelembevételével

Adott:

— V= 9000 m%h,
— a = 1000 mm,
— b = 1000 mm,
— N = 20,

— S = 3,2mm,
— Z = 4sor,

— T1, = 6°C,

— T2 = 12°C,

— T3, = 32°C,

— 4. = 15°C.

— @be= 60%.

Az eljdrds lepéser:

1. wiev = 9000/ (3600 1. 1) =2,50 m/s.

2. Az i—x diagram felhasznalasaval a 7. dbra sze-
rinti kézepes fellleti hmérséklet meghataroza-
sa alapjan meghatarozhaté a leveg6 varhato
allapotvaltozasa, illetve a hiitési teljesitmény.

2.2/18
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Esetiinkben ez: Q —9000- 1,16 (79-43) / 3600=
=104,4 kW.

3. Ebbél a hiité vizaram:
Gviz = 104,4 860/6 = 14964 kg/h.

4. gy a vizsebesség egy csében, 20 csbvet kap-
csolva parhuzamosan: Wviz = 14964 / (478 -20) =
1 565 m/s, megfeleld.

5. A tablazatok kdzil az erre vonatkozo alapjan:
Z=4 Wyiz= 1,565 Vs, Wiev = 2,5 Vs,
T2 -T1=6°C, ¢=60% alapulvételével nyil-
vanvaléan interpolalni kell.

A szAmitas wiev = 2,5 mM/s esetére a kdvetkezd 6sz-

szeallitasbdl olvashato ki:

T4 Q kW/m? 0 xi

Wyiz= 1,5 m/s 12,56 1257 100
Wiz = 1,566 m/s 12,5 126,1 100
Wiz = 2 m/s 12,21 1283 100

ahol:

Wiey — 2,5m/s,

T4 — 125'C,

Q — 126,1 kw/m?,

ki — 100%.
A vizsebesség helyes megdllapitasa érdekében a
kapott adatokkal a szamitast szilkség szerint meg
kell ismételni.
Avalasztott hécserélé tipusjele: RAK-3.2-4-20-1000-
1000/0/A.

Uzembe helyezés, izemeltetes,
karbantartas

Viz f(it6- vagy hiitékdzeggel miikddé
kaloriferek

A kaloriferek beemelésére a keretlemezen |évé eme-
I6fiilek szolgdlnak; a csatlakozd csonkokndl fogva
nem szabad emelni.

A fesziltségmentes csécsatlakozasok kialakitasara
ugyelni kell.

A kalorifer elé, az eléremend csonknal célszeru sz(i-
rét beépiteni. Fagyveszély eseténa kalorifert viztele-
niteni kell; légtelenitésre, Uritésre is a csatlakozé
csonkok szolgélnak.

G6zuzemU kaloriferek

Ha fagypont alatti levegd éri a kalorifert, az izeme
fagyveszélyes lesz.

A g6z ki-bekapcsolassal szabdlyozott kalorifernél a
fagyveszély kikapcsolasakor all els. Ekkor a benn-
maradé g6z kondenzalodva igen jelentés vakuumot
hoz létre, ami kondenzvizet szivhat vissza a kon-
denzrendszerb6| és nem engedi elfolyni a kondenza-
tumot. A visszaszivott, illetve elfolyni nem tudé kon-
denzviz megfagyva tonkreteheti a készuléket.

Ha a kalorifer g6z alatt van, de a ventilator motorjat
szakaszosan leallitjak, nem &ll el6 fagyveszely, még
Kkozvetlen killsé falsik meletti elnelyezés esetén sem.

FUTOBER 1991

Atoltésszabdlyozassal uzemelé készilékeknél aka-
lorifernek csak egy része van géz alatt, a tébbi rész-
ben a kizepes hémérsékletnek megfelelé gbz, leve-
g6 és kondenz van. Ahogy a kondenzviz végigfolyik
a csévon, elegendéen hideg cséfal esetén odafagy-
hat; a rafagyas miatt a csé melegitése ledll, és a csé
teljesen elfagy. Az elfagy4s veszélye természetesen
akkor nagyobb, ha a beszivott leveg6 fagypont alatti,
és a gép kis toltéssel jar. A tulméretezés tehét ebben
az esetben nem kivanatos.

Amikor a toltés kicsi, a beszivott kiilsé leveg6 mar 0
°C is lehet. A tendencidk tehat egymassal ellentéie-
sek. Van azonban egy hatartoltés, ami alatt a fagy-
veszély fenndll. E hatanoités természetesen az indu-
16 g6zhémérséklettdl is figg.

Némely gyaro egy, a toltési fok és g6zhémérsékleti
diagramban a fagyveszelyes mez6t egy hatartdltést
megadé vonallal hatarolja.

A NORDISK hasonlé kaloriferének adatait felhasz-
nalva, kozelits diagramok lathatok a &. dbrdn az
elfagyasi veszély és a toltesi allapot feltintetésével.
A diagramok szerint a fliggéleges légaramlasu kalo-
riferek kevésbé fagyveszélyesek.

Az el6bbiek alapjan a FUTOBER javasolja, hogy ha
toltésszabalyozas kivanatos és a fagyveszély lehe-
t6sége elvben fenndll, meg kell vizsgalni a tervezes-
kor, hogy a fagyhatart jelentd levegé bedramldsa
esetén a kritikus toltés feletti vagy alatti-e a helyzet.
Fagyzonaba kerules esetén toltésszabdlyozas he-
lyett g6z vagy ventilatormotor ki-bekapcsolésos sza-
bélyozast, zsalus megkerulé vezetéket, a levegd
el6keverését kell megtervezni és kivitelezni.

A kaloriferek géz- €s kondenzcsatlakozasait kelld
koériltekintéssel kell megtervezni és kivitelezni.
Kondenziritéként csak olyan tipus alkalmazhato6,
mely folyamatos elarasztasmentes kondenzelveze-
1ést biztosit. Alkalmatlanok a termikus elven miiko-
dé (akondenzatum talhiitésének hatasara nyit) kon-
denzlevalasztok: legelénydsebbek az uszégolyds
szerelvények.

Tébb kalorifert se g6z, se kondenzoldalon nem sza-
bad k&z6s szerelvényeken at taplalni vagy driteni.

A megfelelé lejtés kialakitasaval elkertlhetd a kon-
denzviz hulldmzasa (,csattogas”) a csovekben.
Kondenztilemeléses rités csak olyan esetben al-
kalmazhaté, amikor az eliagyas lehetésége kizart (a
kaloriferbe sohasem kertil nullpont alatti levegd, pl.
recirkulaciés izem).

A kondenzedényt mindig olyan mélyen kell elhelyez-
ni, hogy az esés a kondenzedény tfolyasi ellenalla-
sat legydzhesse.

A légtelenitd, légbeszivé hianya a le4llast kévetd,
vagy a t6ltésszabdlyozasos izem kézben a vakuum-
képz6dés miatt allando fagyveszélyt jelent.

Ha a kaloriter szaraz uritését kellé biztonsaggal szuk-
séges megvaldsitani, még egy masodik biztonsagi
edényt is be lehet épiteni. Elényés, ha a gézoldalon
szarazon tartani kivant csészakaszba prébacsapotis
szerelnek.
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9. abra

A g6zfitési kalorifer dritése (tulnyomasos kondenzrendszer)
1-gbz-, illetve kondenzfbelzérd, 2 — csepplevélasztd, 3 —szabélyzd szelep, 4 - biztonsagi
kondenziritd, 5 — tizemi kondenziirit, 6 — kondenzvezeték

:
g 6
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10. abra 16
A gézfiitési kalorifer iiritése gravitdcids rendszer esetén :
1—gbz-, illetve kondenzfbelzard, 2— csepplevélasztd, 3 - szabélyzd szelep, 4 —bizionsadgi
kondenz(rits, 5 — (zemi kondenzuritd, 6 — kondenzvezetek

& 58

T3
A h
3
n
135 @5 | .
U B Kalorifereket nem szabad sorosan kapcsolni; a be-
avatkozé szerelvények el6tti csGszakaszt kilon kell
6 Y driteni.

11. 4bra Beépitési, lritési példak a 9—77. dbrdn |athatdk.
A biztonsagi Urités értelmezéese | 7 - .
3-szabalyzd szelep, 4—légtelenitd, 5—kondenzritd, A VALTOZTATAS JOGAT
6 —kondenzvezeték, 7—gbzvezetek FENNTARTJUK!

#
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